САВЧУК К.А.

кандидат юридических наук, старший научный сотрудник Института государства и права им. В.М. Корецкого НАН Украины

ВКЛАД ПЕТРА ЕВГЕНЬЕВИЧА КАЗАНСКОГО В РАЗВИТИЕ МИРОВОЙ И ОТЕЧЕСТВЕННОЙ НАУКИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

Одним из лучших представителей юридической науки Российской империи, имя которого неразрывно связано с дореволюционной историей Новороссийского (Одесского) университета, являлся профессор международного права Петр Евгеньевич Казанский (1866-1947). По широте и разнообразию его научных интересов ему трудно подыскать аналог в российской и украинской науке международного права. В своих многочисленных научных трудах он касался вопросов теории международного права, международного административного права, статуса международных административных союзов, международных рек и проливов, Каспийского моря, вопросы выдачи преступников, деятельности Института международного права, международного частного права, государственного права России. Следует отметить, что его научное наследие не получило надлежащей оценки как в советской, так и в современной украинской науке международного права. По нашему мнению, это можно объяснить скорее политическими, чем научными соображениями. Ведь по своим политическим взглядам П. Е. Казанский был убежденным сторонником самодержавия, за что неоднократно критиковался своими либеральными коллегами, в частности В. Э. Грабарем¹, а после Октябрьской революции был уволен из университета. По нашему мнению, следует отделять П. Е. Казанского как ученого, внесшего огромный вклад в становление и развитие отечественной науки международного права, и П. Е. Казанского как общественно-политического деятеля, чьи взгляды, особенно по национальному вопросу, действительно носят, мягко говоря, спорный характер. В советской международно-правовой литературе на работы П. Е. Казанского довольно часто ссылаются, однако его взгляды в целом не были предметом научного анализа. В советских источниках, за исключением известной работы В. Э. Грабаря «Материалы к исто-

 $^{^1\,}$ См.: Черкес, М. Е. Ответственность в Интернете / М. Е. Черкес // Актуальні проблеми політики : зб. наук. пр. $-2000.\,$ – Вип. 9. – С. 324-330.

рии литературы международного права в России (1647-1917), не содержится практически никаких биографических данных об ученом. Единственной работой в советской международно-правовой литературе, которая содержит изложение взглядов П. Е. Казанского на юридическую природу международного права, является монография Д. Б. Левина «Наука международного права в России в конце XIX и в начале XX века» В последнее время в украинской науке международного права исследованию международноправовых взглядов П. Е. Казанского стало уделяться больше внимания В современной российской юридической литературе также появились интересные исследования о П. Е. Казанском, посвященные в большей степени его государственно-правовым взглядам и общественно-политической деятельности В данной публикации автор делает попытку комплексного анализа вклада П. Е. Казанского в науку международного права.

Петр Евгеньевич Казанский родился 11 мая 1866 года. Высшее образование он получил на юридическом факультете Московского университета, после окончания которого, в 1891 году был оставлен профессором Л. А. Камаровским для подготовки к профессорскому званию по кафедре международного права. Еще в студенческие годы он проявил склонность к занятию наукой. Свидетельством этому является золотая медаль за исследование, посвященное договорным рекам. После сдачи магистерского экзамена, в 1893 году ему было присвоено звание приват-доцента, и он получил назначение на кафедру международного права Казанского университета. Продолжая заниматься исследованиями правового режима международных рек, он подготовил и 31 мая 1895 года защитил в Московском университете магистерскую диссертацию на тему «Договорные реки: Очерки истории и теории международного права» Этот фундаментальный и значительный по объему труд (свыше 800 страниц) представляет собой изложение исто-

Так В. Э. Грабарь, характеризуя деятельности П. Е. Казанского после революции 1905 года, писал: «Мало интересуясь международным правом, он всецело отдался политической борьбе и принял деятельное участие в реакционном движении как в самом университете, в рядах боевых «академистов», так вне университета. См.: Грабарь В. Э. Материалы к истории литературы международного права в России (1647-1917)/В. Э. Грабарь. – М., 2005. – С. 442.

² См.: Левин Д. Б. Наука международного права в России в конце XIX и начале XX в. / Д. Б. Левин. – М., 1982. – С. 20-24

³ См.: Савчук К. О. Казанський Петро Євгенович / К. О. Савчук // Юридична енциклопедія. – Т. 3. – К., 2001. – С. 13; Денисов В. Н. Казанський Петро Євгенович / В. Н. Денисов, К. О. Савчук // Антологія української юридичної думки. – Том 8: Міжнародне право / Упорядники: В. Н. Денисов, К. О. Савчук ; відп. редактор В. Н. Денисов. – К., 2004. – С. 279-281; Мережко А. А. История международно-правовых учений / А. А. Мережко. – К., 2006. – С. 333-336; Дмитрієв А. І. Історія міжнародного права / А. І. Дмитрієв, Ю. А. Дмитрієва, О. В. Задорожній. – К., 2008. – С. 222-223; Мережко А. А. Наука международного частного права: история и современность / А. А. Мережко. – К., 2006. – С. 164-165.

⁴ Смолин М. Б. Путь имперского юриста — профессор Казанский Петр Евгеньевич / М. Б. Смолин [Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://www.fondiv.ru/articles/255/

рии становления и действующих в то время норм международного речного права. Долгое время работа П. Е. Казанского оставалась единственным в русской юридической литературе монографическим исследованием правового режима международных рек.

После защиты диссертации П. Е. Казанский был направлен в научную командировку за границу с целью исследования правового статуса международных административных союзов. В течение года и трех с половиной месяцев П. Е. Казанский работал в библиотеках Берлина, Брюсселя, Парижа и Берна, изучая юридическую литературу и договорную практику государств в области международного административного права. В октябре 1896 года, сразу же после возвращения из научной командировки, он становится экстраординарным профессором международного права Новороссийского (Одесского) университета. С этого времени вся его научная и преподавательская деятельность была неразрывно связана с кафедрой международного права Новороссийского университета.

В 1897 году П. Е. Казанский защитил докторскую диссертацию «Всеобщие административные союзы государств», в которой подробно проанализировал вопросы международной администрации как абсолютно нового явления в системе международного права. Это трехтомная работа, в первом томе 1 которой изложены теоретические взгляды ученого на вопросы правового регулирования международной администрации, а второй² и третий³ посвящены анализу правового статуса отдельных международных административных союзов государств, в частности Международного союза для измерения земли, Всемирного телеграфного союза, Международного союза мер и весов, Всемирного почтового союза, Международного союза по охране промышленной собственности, Международного противоневольничьего союза, Международного союза для печати таможенных тарифов. Отдельные главы диссертации были опубликованы П. Е. Казанским в виде небольших книг⁴. В 1898 году П. Е. Казанскому было присвоено звание ординарного профессора, а в 1908 году он стал деканом юридического факультета Новороссийского университета.

Свои взгляды на систему международного права в целом П. Е. Казанский изложил в таких работах как «Введение в курс международного

¹ Казанский П. Е. Договорные реки: Очерки истории и теории международного речного права / П. Е. Казанский. – Т. 1-2. – Казань, 1895. – 872 с.

 $^{^2}$ Казанский П.Е. Всеобщие административные союзы государств / П. Е. Казанский. – Т. 1. – Одесса, 1897. – 554 с.

 $^{^3}$ Казанский П. Е. Всеобщие административные союзы государств / П. Е. Казанский. – Т. 2. – Одесса, 1897. – 481 с.

⁴ Казанский П. Е. Всеобщие административные союзы государств / П. Е. Казанский. – Т. 3. – Одесса, 1897. – 571 с.

права» и «Учебник международного права публичного и гражданского» 2. Характерной особенностью международно-правового учения П. Е. Казанского было то, что он рассматривал международное право, прежде всего, как право международного управления. По мнению ученого, международное публичное и международное частное право представляют собой единую правовую систему, соответственно «международное право есть совокупность юридических правил, определяющих устройство и управление международного общения и гражданские права иностранцев»³. Отличаются оригинальностью и взгляды П. Е. Казанского на вопросы международной правосубъектности – в качестве субъектов международного права он рассматривал не только государства, но и так называемые международные общества (в частности, вселенские церкви, автономные колонии) и даже в некоторых случаях индивидов. Таким образом, по мнению П. Е. Казанского, международное право регулирует широкий круг как публичноправовых, так и частноправовых отношений, выходящих за пределы одного государства⁴.

Как уже отмечалось выше, в отечественной науке международного права П. Е. Казанскому принадлежит приоритет в научной разработке правовых проблем международного управления. В концентрированном виде свои взгляды на вопросы международной администрации он изложил в работе «Учение о международной администрации»⁵. Констатировав значительное увеличение количества международных административных договоров на протяжении XIX столетия, он выдвинул интересное предположение о будущем развитии международного права. П. Е. Казанский считал, что в будущем возможно создание всемирной административной организа-

См.: Казанский П. Е. Всемирный почтовый союз / П. Е. Казанский. — Одесса, 1897. — 124 с.; Казанский П. Е. Всемирный телеграфный союз / П. Е. Казанский. — Одесса, 1897. — 105 с.; Казанский П. Е. Международный противоневольничий союз / П. Е. Казанский. — Одесса, 1897. — 61 с.; Казанский П. Е. Международный союз для измерения земли / П. Е. Казанский. — Одесса, 1897. — 53 с.; Казанский П. Е. Международный союз для охраны промышленной собственности / П. Е. Казанский. — Одесса, 1897. — 117 с.; Казанский П. Е. Международный союз для печатания таможенных тарифов / П. Е. Казанский. — Одесса, 1897. — 36 с.; Казанский П. Е. Международный союз железнодорожных товарных сношений / П. Е. Казанский. — Одесса, 1897. — 156 с.; Казанский П. Е. Международный союз книговедения / П. Е. Казанский. — Одесса, 1897. — 40 с.; Казанский П. Е. Международный союз мер и весов / П. Е. Казанский. — Одесса, 1897. — 69 с.

 $^{^2}$ Казанский П. Е. Введение в курс международного права / П. Е. Казанский. — Одесса, 1901. — 386 с.

³ Казанский П. Е. Учебник международного права публичного и гражданского / П. Е. Казанский. – Одесса, 1902. – 532 с.

⁴ Казанский П. Е. Учебник международного права публичного и гражданского / П. Е. Казанский. – Одесса, 1902. – С. XLVI.

⁵ Подробнее о этом см.: Савчук К. О. Концепція права міжнародного управління професора П. Є. Казанського та її значення для сучасної науки міжнародного права / К. О. Савчук // Наукові читання, присвячені пам'яті В.М. Корецького: Збірник наукових праць. − К., 2011. − С. 75-79.

ции, которая «может покоиться на тех самых началах, на которых покоиться международное право, и состоять из системы всеобщих административных союзов государств, подобных ныне существующим» 1 . По нашему мнению, формирование системы специализированных учреждений ООН во второй половине XX века полностью подтвердило этот тезис П. Е. Казанского.

Следует отметить, что на научно-педагогическую деятельность П. Е. Казанского в Новороссийском университете сильно повлияли события русской революции 1905 года. В 1905 году Новороссийский университет стал одним из главных центров революции в Одессе, а значительное число студентов и некоторые преподаватели университета активно участвовали в революционной деятельности. В ответ на это 17 февраля 1905 года в газете «Новое время» была напечатана «Телеграмма 24 одесских профессоров», в которой выражался решительный протест против втягивания университета в политическую борьбу. Среди тех, кто подписал эту телеграмму, был и П. Е. Казанский. В дальнейшем он принимает самое активное участие в так называемом академическом движении - монархическом движении профессоров, преподавателей и студентов университетов, целью которого была полная деполитизация высших учебных заведений². Как ученый, П. Е. Казанский также проявил себя ярым поборником самодержавия в России. В своих многочисленных работах, посвященных государственному праву России и особенно в фундаментальной монографии «Власть Всероссийского императора»³ он последовательно отстаивал точку зрения, в соответствии с которой государственное устройство России и после 1905 года остается самодержавным. П. Е. Казанский также разделяет идеологию панславизма и как делегат Новороссийского университета принимает участие в славянском съезде в Софии в 1910 году. На собрании славянских юристов он выступил с докладом, в котором подчеркнул три основные задачи славянского движения. Первая задача заключается в сближении внутреннего права славянских государств и реформировании их правовых систем, принимая во внимание славянские правовые традиции, вторая – в заключении межславянских соглашений для облегчения почтовых, телеграфных, судоходных и других сношений. Это позволит создать единое междуславянское административное право. Третья задача состоит в заключении договоров о вечном мире и третейском разрешении споров между славянскими госу-

¹ Казанський П. Е. Учение о международной администрации / П. Е. Казанский // Антологія української юридичної думки. Том 8: Міжнародне право / Упорядники: В. Н. Денисов, К. О. Савчук; відп. редактор В. Н. Денисов. – К., 2004. – С. 282-313.

² Казанський П. Е. Учение о международной администрации / П. Е. Казанский // Антологія української юридичної думки. Том 8: Міжнародне право / Упорядники: В. Н. Денисов, К. О. Савчук; відп. редактор В. Н. Денисов. – К., 2004. – С. 308.

³ Подробнее об участии П. Е. Казанского в движении академистов см.: Смолин М. Б. Путь имперского юриста – профессор Казанский Петр Евгеньевич / М. Б. Смолин [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.fondiv.ru/articles/255/

дарствами¹. П.Е. Казанский считал, что принятие подобных мер позволит славянам со временем создать могучий союз государств. Как видим, П.Е. Казанский предлагает применить свою концепцию права международного управления к отношениям между славянскими государствами.

О судьбе П. Е. Казанского после Октябрьской революции 1917 года, к сожалению, известно очень мало. По данным его биографа М. Б. Смолина, который подготовил к переизданию работу «Власть Всероссийского императора», П. Е. Казанский периодически продолжал преподавать в Новороссийском университете до конца 1919 года. После окончательного установления советской власти в Одессе он был уволен из университета, но продолжал преподавать в других высших учебных заведениях Одессы. Хотя он и не был репрессирован, однако в советское время ни одна его научная работа издана не была. Умер П. Е. Казанский в 1947 году².

 $^{^{1}}$ Казанский П. Е. Власть Всероссийского императора / П. Е. Казанский. - М., 2007. -600 с.

² Смолин М. Б. Путь имперского юриста – профессор Казанский Петр Евгеньевич / М. Б. Смолин [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.fondiv.ru/articles/255/